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p r o g e t t o , d e s i d e r a t o v i v a m e n t e da l l ' i n -
d u s t r i a a g r u m a r i a e da l le p o p o l a z i o n i di 
Sicilia, possa t r o v a r e b u o n a f o r t u n a da-
v a n t i alia C a m e r a . 

P R E S I D E N T E . Onorevo le Co lonna di 
Cesarò, insis te nel suo o rd ine del g i o r n o ! 

C O L O N N A D I C E S A R Ò . Consen to per -
f e t t a m e n t e nel pens ie ro de l l ' ono revo le mi-
nis t ro , ed a c c e t t a n d o il suo i n v i t o accedo 
a l l ' o rd ine del g io rno de l l ' ono revo l e Giuf-
f r i d a , pe r q u a n t o il mio o rd ine del g io rno 
sia r e d a t t o con f o r m a più gener ica , e c redo 
che l ' onorevo le r e l a t o r e p o t r e b b e n o n ave-
re diff icol tà ad a c c e t t a r e il c r i t e r io che, 
ol t re ai modi coi qua l i egli p r o p o n e di a iu-
t a r e l ' i n d u s t r i a del le essenze, q u a l u n q u e 
a l t r a f o r m a di agevo l az ione possa essere 
a c c e t t a t a e s o s t e n u t a . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' o r d i n e del gior-
no de l l ' onorevo le Giuf f r ida , r e l a t o r e , così 
concepi to : 

« L a C a m e r a i n v i t a il G o v e r n o a s tu-
diare e c o n c r e t a r e o p p o r t u n e p r o v v i d e n z e 
intese a s u p e r a r e la g r a v e crisi a t t u a l e 
delle essenze di ag rumi . 

« R a c c o m a n d a p a r t i c o l a r m e n t e al lo s tu -
dio del Governo : 

a) l ' impiego de l l ' essenza di l imone da 
p a r t e delle A m m i n i s t r a z i o n i s t a t a l i (Regia 
m a r i n a e f e r rov ie dello S t a to ) in sos t i tu -
zione di a l t r i oli d ' i m p o r t a z i o n e e s t e r a ; 

b) di da re impulso , con mezzi adegua-
ti, a l l ' i n d u s t r i a dei p r o f u m i che possono 
p rodu r s i con le essenze naz iona l i ; 

c) di a g e v o l a r e la cos t i t uz ione ed il 
f u n z i o n a m e n t o di coope ra t i ve di p r o d u t t o r i 
per la conse rvaz ione , lo smercio e la lavo-
raz ione delle e s s e n z e » . 

H a f aco l t à di p a r l a r e l ' ono revo le rela-
tore . 

G I U F F R I D A , relatore. L ' o r d i n e del gior-
no da me p r o p o s t o r i s p o n d e p e r f e t t a m e n t e 
al c o n c e t t o de l l ' onorevo le di Cesarò. I n f a t t i 
nel p r imo c o m m a dice : « L a C a m e r a i n v i t a 
il G o v e r n o a s t u d i a r e e c o n c r e t a r e oppor -
t u n e p r o v v i d e n z e in tese a s u p e r a r e la gra-
ve crisi a t t u a l e delle essenze di a g r u m i ». 
Poi soggiunge : « R a c c o m a n d a p a r t i c o l a r -
men te » ecc. Quind i gli a l t r i c o m m a con ten-
gono u n ' e l e n c a z i o n e che ha c a r a t t e r e in-
d i ca t i vo e non t a s s a t i v o . 

C O L O N N A D I C E S A R O ' . Al lora acce t -
to s enz ' a l t ro l ' o r d i n e del g io rno del l 'ono-
revole Giuf f r ida . 

P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del g io rno del-
l ' onorevo le di Cesarò è r i t i r a t o , ed egli si 
associa a quello de l l ' onorevole G i u f f r i d a . 

Me t to d u n q u e a p a r t i t o l ' o rd ine del gior-
no de l l ' onorevo le G iu f f r i da , a c c e t t a t o da l 
G o v e r n o . 

(È approvato). 
Segue l ' o rd ine del g iorno degli ono revo l i 

J a n n e l l i e De Cr i s to fa ro : 
« L a Camera i n v i t a il Gove rno a f a r e 

e f f i cacemente in m o d o che la Camera agru-
m a r i a consegua gli scopi ag ra r i , i ndus t r i a l i , 
commerc i a l i e di i ndag ine pe r cui f u cost i -
t u i t a con la legge 5 luglio 1908, n . 404 ». 

L ' o n o r e v o l e J a n n e l l i ha f a c o l t à di svol-
ger lo . 

J A N N E L L I . Onorevo l i s ignori , io svol-
gerò il p iù b r e v e m e n t e poss ibi le il mio ©r-
d ine de l g iorno. 

Nel 1908, q u a n d o f u c o s t i t u i t a la C a m e r a 
a g r u m a r i a , come oggi noi ci o c c u p a m m o d i 
essa, sp in t i da l b isogno degli a g r u m i c u l t o r i , 
i qual i v e d e v a n o in crisi il loro p r o d o t t o , 
ed in crisi a b b a s t a n z a g rave . 

L a Camera a g r u m a r i a , nel la sua legge 
f o n d a m e n t a l e , si p r o p o n e v a v a r i scopi , t r a 
cui spec i a lmen te ques t i : m ig l io ra r e la cul-
t u r a , s i s t emare il commerc io e l ' i n d u s t r i a 
mercè i ndag in i e s cope r t e e ce rca re n u o v i 
usi dei d e r i v a t i degli a g r u m i . 

D i f a t t i il G o v e r n o del t e m p o cominc iò 
col da r l e u n p r imo f o n d o di d u e c e n t o m i l a 
lire ed au tor izzò gli i s t i t u t i di emiss ione ad 
a n t i c i p a r e due te rz i dei prezzi sulle polizze, 
di pegnoraz ione . 

Ques to p r imo f o n d o e r a la d i m o s t r a z i o n e 
che da p a r t e degli o rgan i d i r igen t i n o n si 
e ra pos to l 'occhio con t u t t a quel la a t t e n -
zione che si sa rebbe d o v u t a al la i m p o r t a n z a 
del commerc io a g r u m a r i o . 

È mes t i e r i r i l eva re a lcun i p u n t i sui qua l i 
di r a d o si f e r m a l ' a t t e n z i o n e . 

Noi, ne l l ' I t a l i a , ci t r o v i a m o in u n a si-
t u a z i o n e p a r t i c o l a r e pe r gli a g r u m i . È u n 
p r o d o t t o quas i monopo l i s t i co . D i f a t t i nel 
m o n d o non vi sono che due c o n c o r r e n t i 
degni di ques to n o m e : gli S t a t i U n i t i e la 
S p a g n a . L ' u n o e l ' a l t r o e s p o r t a n o q u a l c h e 
p a r t e dei loro p r o d o t t i , m a m e n t r e la Spa -
gna h a u n a c e r t a r ego la r i t à di p roduz ione , 
ques t a p r o d u z i o n e n o n p a r e che o l t repass i 
il mezzo mil ione di qu in t a l i . 

Gli S t a t i Un i t i , che h a n n o l a rghe p i a n -
t a g i o n i di a g r u m i e che i n ce r t i ann i h a n n o 
o l t r e p a s s a t o u n mi l ioni di q u i n t a l i , si t r o -
v a n o in u n a s i tuaz ione p a r t i c o l a r e , in q u a n t o 
i geli non lasc iano n e s s u n a s t ab i l i t à ne l l a 
l o ro p r o d u z i o n e . 

B a s t i il r i c o r d a r e che in Ca l i fo rn ia Si è 
a v u t o ques to s p e t t a c o l o da u n a n n o a l -


